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Ш О Д Ш Е : 
Apare de trei ori pe săptămână. 
Fe o lună 25 Lei 
Pe іш an 290 Lei 
In America 3 dolari 

Oameni competenţi 
Platon pune pe buzele lui Socrate 1 

întrebarea : de ce în timp de fur- { 
tună, cei rătăciţi pe valuri vori 
asculta orbeşte de pilot? De ce bol- ' 
navul asculta orbeşte de medicul său ? 

De ce? Pentrucă pilotul ştie să 
conducă nava iar medicul ştie să 
îndepărteze boala. 

De aice vrea el să scoată con
cluzia că cetăţenii el înşişi sunt vi
novaţi când treburile cetăţii merg 
rău pentrucă fiecare a tolerat să se 
încredinţeze cârma aceluia al cărui 
ochi ii plac, fără să se une dacă 
a fost acela cârmaciul cel mai 
priceput. 

Odinioară cetatea era o mare fa
milie iar suveranul: an părinte. 

Au trecut douăzeci şi trei de vea
curi peste cenuşa risipită a lui Platon. 

Azi „cetatea? nu te poate cărmul 
de un singur pilot. Fiece gen de 
activitate socială îşi are piloţii şi 
medicii săi specialişti, ca fiecare 
aparat dintr'o mare maşlnăcomplexă. 
• E cunoscută comparaţia aceasta, 
şi banală — dar tot poţi să ţi o 
reaminteşti : Inchipueşte-ţi că o sin
gură rotiţă a rămas să fie supra-
veghiată de un nepriceput, îngă
duit acolo din cine ştie ce slăbiciune 
a celor mai de frunte. 

lată atunci, mai întâi o trepidaţie 
suspectă sau câte o uşoară potic
neală tn mersul totului complex. 

De aci : o deplasare a unei piese ; 
ы deplasează pe altele. O pârghie [ 
intră deacurmizişul între spiţele unul 
volant puternic. O serie de trosni
turi şl sguduituri şi apoi o hara
babură uriaşă. Liniştea se resta
bileşte când dezastrul e desăvârşit. 

* 
In câteva ţări din occident, în 

Statele-Unite, tn Germania, s'a în
ceput de câtva timp o serioasă miş
care de selecţlune a aptitudinilor. 

Prin mtjtoace pe care le procură 
„psicologia experimentală aplicată" 
(sau Psicotehnlca), specialiştii sunt 
uzi în măsură să stabilească, cei 
puţin în parte, pentru ce fel de 
ocupaţii sau profesiuni e aptă o 
persoană, după temperamental, după 
puterea sa de atenţie, după rezis
tenţa sa la emoţiuni, după func
ţiunile memoriei şi intelectului său, 
în scurt: după întreagă organizarea 
psihicului şi după structura fizi-
сиШ său. 

Ш primul rând câteva mari între
prinderi Industriale au încercat 
aceste aplicări ale ştiinţei — şi re
zultatele au fost atât de favorabile 
încât procedeul a fost îndată adoptat 
de alţii, tot mai mulţi. 

Şi tot mai mult se urmăreşte ast
fel încredinţarea sarcinilor serioase, 
celor mal apţi — adică: repartizarea 
raţională şi ştiinţifică a rolurilor 
sociale. 

Un viitor auriu pare a se des
chide înaintea noastră. 

Am putea visa la timpul când, 
în armată, recrutarea şi repartizarea 
la diferitele arme şi atribuţiuni se 
va săvârşi după o constatare ştiin
ţifică a veritabilelor aptitudini, •— 
(şi nu cum se procedează azi 
aproape peste tot: mai mult după 
inspiraţia momentului şi după con-
slderaß iluzorii) 

De asemeni în administraţiile pu
blice, în diplomaţie în îmbrăţişarea 
diverselor cariere şi in personalul 
de învăţământ... Ah, da, — mai ales 
în învăţământ căci acolo se urzeşte 
întreagă societatea şi toate apucă
turile de mâine. 

S'a zis ades că statul e cel mai 
râu administrator şi cel mai stân
gaci negustor. 

Protestez. 
Statul e un negustor şi un admi 

nistrator pus sub consiliu Judiciar. 
Curatorii lui îl administrează în fa
voarea lor adeseori, — şl ades fac 
negustorie cu banii lui pentru câ
ştigul lor. 

Pretutindeni — afară de cazuri 
izolate — conducătorii se comportă 
ca posesori ai puterii — şl nu ca 
purtători al unei grele răspunderi. 
De aceea Gumplovicz s'a crezut în 
drept să definească statul ca : „or
ganizarea supremaţiei unui mă
nunchi de stăpâni asupra unei mul
ţimi de supuşi'. 

Acest odios aspect nu e însă, 
poate, datorit adevăratei esenţe a 
„Statului" cât păcatelor accidentale 
ale oamenilor. 

O atare nălucă urâtă ar putea să 
dispară când atribuţiunlle s'ar di
stribui printfo selecţlune scrupu
loasă — şi nu după norme subiec
tive, nici după nevoi electorale, nici 
după norma „primului ocupant ori 
postulant" căci însărcinările publice 
nu sunt „res nullius".... 

Bucuria şi benchetuiala celui ce-a 
fost introdus tntr'o mare slujbă de 
stat, — sau ploconelile prin care 
se obţin slujbele mari — tml pare 
că ne vorbesc ceva despre adevă
ratul scop pe carp l-a urmărit Je-
ricitur. 

Fie goana după măgulirea unei 
vanităţi ridicule, fie goana după 
avantagii materiale — tot atât sunt 
de străine „binelui public". 

De n'ar fi aşa — omul cinstit 
şi-ar primi sarcina cu an fior de 
îngrijorare. Faţa sa, plină de gra
vitatea datoriei s'ar asemăna cu a 
mamei unui bolnav iar nu cu a bri
ganzilor care au jefuit de bani pe 
un cărciumar şi acuma îi beau 
vinul. 

Când te gândeşti cum se fac 
câteodată — cel puţin — unele nu
miri, unele distincţiuni... care 
aleg dintf un grup de oameni, pe 
unul oarecare pentru a-l numi „pri
mus inter pares", ţi-aminteşti de 
soldaţii lui Napoleon care purtau, 
toţi, în raniţă, bastonul de mare
şal. Dar, bazat pe această egali-
tite de aspiraţii, nici Napoleon n'a 
instituit tragerea la sorţi a ba
stonului. 

Fiecare avea dreptul să-l ob
ţină — dacă poate — dar nu 
chiar să-l poarte. 

'Dar am uitat: 
. . . Când aplicările psicotehnicci 

se vor fi generalizat şi vor fi de
venit norme de distribuţie a însăr
cinărilor oficiale, atunci partidele 
politice nu vor mai exista. 

Vor exista numai: idei politice, 
- şi voinţe conduse de aceste idei. 

Eugeniu Sperantia, 

După serviciul de statistică ai Ro
mâniei, porulaţiunea Ardealului (te
ritoriile fostei Ungarii), ia sfârşitul 
anului 1920 a fost de 5.114,124 lo
cuitori pe o suprafaţă, de 102.000 
klm., pătraţi, in aceleaşi teritorii în 
1910 (datele statistice ungare) au 
locuit 5.248,522 locuitori. 

Populaţiunea s e împarte după na
ţionalităţi : 

2.930,120 români ; 
1.305,753 maghiari ; 
539.487 germani ; 
131.340 evrei; 
157.484 de alte naţionalităţi. 
Din populaţiunea aceasta 3392 de 

mii 578 era populaţiune rurală, iar 
721.546 populaţiune urbană. Dintre 
cele 2.930.120 români 2.748,442 
trăiau la ţară şi numai 181678 
trăiau la oraşe. 

Populaţiunea maghiară de 1305 
mii 753 locuitori se împarte în 975,356 
locuitori populaţiune urbană şi 3.30.397 
populaţiunea rurală. 

Populaţiunea germauă de 539.487 
era 433.763 populaţiune rurală şi 
105.664 populaţiune urbană, 

Populaţiunea evreascä de 131 mii 
340, era populaţiune urbană 91.113 
şi populaţiune rurală 40 227. 

Inseilări 
Religia e m primejdie de a-şi pierde 

suveranitatea pe care-o avea asupra oa
menilor. Dece? Pentrucă omul a ajuns 
modern. Modernismul e nou* lui religie. 
Dar v'afi întrebat vreodată serios ce în
semnează modernismul? Adică modernis
mul ar trebui să 'nsemneze, în sensul 
adevărat, starea de civilizaţie sănătoasă 
a omenirei; eu insă, constat - ca mulţi 
alţii dealtfel că acest modernism a 
îmbrăcat haina putredă a necredinţei, л 
desfrâului, a minciunii, a nedreptăţii. 

Totuşi religia mai există şi astăzi, aşa, 
cam de formă. Religia de azi e un fel de 

§aravan sau mască a modernismului.. 
ub această mască se strâmbă batjocori

toare figura demonică a păcatului modern, 
îmbrăcat !n haine de mătase, spoit cu 
cosmeticuri, monoclat şi elegant. De aceea 
e tolerată religia de modernism. 

Merge lumea la biserică azi? Merge, 
cum să nu meargă ! Că merge cu sufletul 
curat şi credincios sau nu, asta e altceva, 
fu, evlaviosule credincios, când păşeşti 
smerit in biserică într'o sărbătoare, arun-
că-ţi mai întâiu ochiul atent împrejur. Vei 
vedea femei strălucitoare de lux, cu plăriile 
îndesate până Ia sprâncene, cu faţa scoasă 
dintr'un sac cu făină, cu zulufi răsuciţi, cu 
păr retezat, cu buzele înmuiate in călda
rea cu văpsea roşie şi cu rochiile răscroite 
provocator, după moda cine ştie cărei 
demimondene. Si sub bordurile pălăriei 
vei vedea lucind, ca doi cărbuni inca des -
cenţi în noapte, ochii p ă c a t u l u i . . . 

vei vedea pe bărbaţi în ghete de 
lac, în fracuri, cu mânuşi de mătase, pu
draţi văpsiţi şi ei, cu aliura mândră, ţanţoşă, 
cari par'că- nu s'ar afla in faţa altarului, 
ci în localurile de petreceri şi afaceri pe 
cári le-au colindat cu câteva ore mai 
înainte. Sunt două armate care se privesc 
pe sub sprâncene, preocupate şi aci d e a 
plăcea una alteia şi de a-şi arăta podoabele 
pământeşti, căci pe cele cereşti nu le au. 

Şi-apoi, bunule creştin, gândeşte-te că 
Isus Hristos umbla cu o mantă ruptă, 
cu obrajii arşi de soare, cu picioarele goale, 
rănite de pietrele de pe drumuri şi de 
cele mai multe ori flămând. Şi plecându-ţi 
genunchii in faţa Domnului, roagâ-te pentru 
îndreptarea şi ertarea păcătoşilor din jurul 
tău. Einu pot să se roage, pentrucă le lip
seşte credinţa ade vărată.credinţa care încăl
zeşte pe cei rebegiţi, satură pe cel flămânzi 
şi însetoşaţi şi alină durerile celor suferinzi. 
Iar tu păstrează-ţi această credinţă : nnmai 
ea e fericirea şi mântuirea ta,.. 

Sincerii», 

ниав 
„Ungurii cu caftan" 
Răspuns ziarului „Nagyvárad" 

Expresia o împrumutam de la 
ziarul „ Nagyvárad" şi mărturisim 
că este minunată- Ceace însă ne 
surprinde atât de mult este că acei 
cari mai bine ca noi au găsit o 
expresie atât da eloquentă, nu-şi 
pot explica atitudinea noastră şl o 
califică pur şi simplu de, antisemi
tism. 

Am arătat şi cu altă ocazie că 
este o iluzie că suntem antisemiţi; 
noi lovim în duşmanii, intere
selor româneşti, Iar' dacă s'a 
întâmplat ca aceştia să fie chiar 
evreii, nu înseamnă ca suntem, an
tisemiţi, după cam n'am putea fi 
antlchtnezi, dacă gazetele maghiare 
ar fi scrise de chinezi şi dacă 
chinezii s'ar boteza în apele re
vanşei maghiare de la Seghedln. 

E drept că articolul nostru de 
fond s'a potrivit cu restul articole
lor din „ Vestul RomănieF : toate lo
veau în evrei. Dar aceasta nu în
seamnă altceva decât că é sunt pie
dica cea mai primejdioasă bcjntru 
realizarea drepturilor гѳтЩагяыШ 
aici la el acasă. De ei neîmpedţcâm 
la fiecare pas, ei sunt împinşi de 
unguri, iar dacă vrem sé le des
chidem ochii şi să le arătăm că 
stăpânii lor se servesc numai ca 
de nişte unelte de ei, suntem acu
zaţi de antisemitism. 

Nu te vom face plăcerea să ie 
arătăm nume româneşti de cetăţeni 
slabi, căci noi ne spălăm rufele tn 
familie. Dar le vom arăta tot
deauna evreilor că ei nu pot fi un
guri în ţara românească ; că ei 
trebue să înveţe limba ţârii aces
tea; că ei trebue să respecte legile 
noastre; că ei trebue să înveţe la 
şcolile noastre, iar na la Seghe-
din nici la Budapesta, mai ales 
că acolo „numerus clausus" îl si
leşte să renunţe la sfântul lor pa
trimoniu sufletesc: „credinţa". Si 
dacă le arăţi că sunt orbiţi de ma
ghiarism, că România eşte, defini
tiv inchiegată, că na prin cultura 
maghiară se pot apropia de noi 
— înţeleg cultura maghiară de la 
Seghedln — esti antisemit. Deşi 
am putea să le arătăm cazuri con
crete când am stat de vorbă, am 
încheeat lucrări, am săvârşit lu
cruri frumoase cu evrei cari tşl dau 
seama de timpurile in carţ trăim 
şi cari înţeleg să na fie slugile 
unui curent duşman intereselor ro
mâneşti. 

„Unguri cu caftan" — iată tot 
secretul antisemitismului nostru ; 
căci dacă ar fi evrei ca caftan, 
nu am avea nimic cu ei. papă 
cum nn cred că s'ar supăra nici 
Românul căruia l-ai spune: Ro
mân cu opinci. 

Să înţeleagă dar confraţii că cu 
epitete nepotrivite nu ne pot opri 
din dramul luptei noastre pentru o 
cauză atât de dreaptă cam este 
Românismul în graniţele lui. 

Cât despre reclamele evreilor, ti 
asigurăm că gazeta noastră are 
alt fond decât banul lui Juda; re
clamele le servesc mal mult lor ca 
să cheme pe Români tn prăvăliile 
lor, şi banii româneşti tn pungile 
lor. Deci ce suntem ?l f * Bota, 



2 .VESTUL ROMÂNIE!" 

Controlul străinilor 
Declaraţlunile d-lui prefect Or. N. Popovici 

făcute presei. 
Vineri la orele 10, d. prefect Dr. 

N. Popovici, a convocat pe repre
zentanţii presei din localitate, fă-
cându-le următoarele declaraţii în 
chestia străinilor. 

.Nici odată n'ara avut intenţia să 
ocolesc presa. Dacă nu primesc 
zilnic pe reprezentanţii • ei, aceasta 
o fac pentrucă nu vreau să dau 
relaţiuni pripite şi eronate. 

Publicul a primit cu oarecare 
temere şi nervozitate dispoziţiile 
luate relativ la controlul străinilor. 
Iată de ce ţin să mă explic. Co
misia numită de im ne în această 
chestiune va lucra in trei direcţiuni : 
economică, politică şi de subsistenţă 
pentru cetăţenii расшісі din acest 
oraş. 

Populaţia oraşului 
Oradea-Mare înainte a avut între 

68.000 şi 70.000 locuitori. Astăzi 
are peste 100.000. Această supra
populare este în detrimentul ace
lora cari vreau să lucreze cinstit. 

Cauzele scumpete i 
Pe când în 1919 viaţa era asi

gurată în mod normal pentru fiecare 
cetăţean, azi cei cari muncesc duc 
viaţa cea mai grea. Cu regret con
stat că aceia cari au venit în tim
pul din urmă în oraşul nostru nu 
au~sporit cu nimic energiile produc
tive, ci numai consumă. Exodul 
străinilor, plaga filodormel, func
ţionarea atâtor agenturi inexistente 
înainte au cauzat urcarea preţuri
lor şl demoralizarea comerţului. S'a 
scumpit totul, deoarece omenii fără 
nici an scrupul au câştigat specu
lând. Aceia cari trăesc din salariu 
fix nu-şi mai pot chivernisi venitul 
pentru a-şl asigura întreţinerea. 

Acţiunea mea priveşte numai inte
resele populaţiei, fără consideraţi uni 
de confesie, naţionalitate şi e în
dreptată contra acelor cari au venit 
tn ultimii 5 aai în oraşul nostru. 

Alimentele până ajung la consu
mator trec prin 4—5 mâini cari 
toate îşi asigură câştiguri Cum să 
se ieftinească viaţa deci? Ca să 
ilustrez mai bine aceasta amintesc 
de criza locuinţelor. Din Oradea-
Mare s'au expatriat atâţia în cât 
nici odată nu credeam că ne vom 
găsi în faţa unei astfel de crize. 

D. Or. Nicolae Popovici 
Prefectul Judeţului Bihor. 

Totuşi azi şi vechii cetăţeni ai ace
stui oraş sunt nevoiţi să se îngrămă
dească clae peste grămadă din cauza 
multor indezirabili cari s'au aciuit 
pe aci. Cc să redăm liniştea şi co
moditatea acestora trebue să redu
cem numărul străinilor. 

Carl sunt străinii 
Consider ca străini pe toţi aceia 

cari au venit din alte ţări pentru 
a-şi asigura venituri mai uşor aci, 
sau să se distreze. Dar îi mai con
sider şi pe aceia care s'au îngră
mădit în oraşul nostru din aite 
comune şi oraşe ale României. Le
gea comunală ne dă posibilitatea 
ca să retragem dreptul de şedere 
al acelora cari ne sunt indezirabili. 
Nu putem admite ca până când noi 
nu ne aranjem ca lumea sa fim 
incomodaţi de alţii. 

Cum s e va fiice controlul 
Vom proceda cu toată energia şi 

seriozitatea contra străinilor cari 
consideră teritoriul oraşului nostru 
ca un teren de exploatare. Acei cari 
vor vrea să edifice vor primi dreptul 
de şedere sub anumite condiţiuni. 
Nu facem diferenţa între străinii 

maghiari, cehoslovaci sau americani, 
• Controlul străinilor se va face aşa-

fel în cât comisia în grupe de câte 
2 cu un notar să compue tablouri 
de toţi străinii, conform datelor 

'autentice luate delà poliţie şi ser
viciul de siguranţă. Vom revizui 
dreptul de apartinenţă din anii din 
urmă deoarece ne-am convins că 
milte cran eliberate pe baza unor 
acte falşe. Dosarele vor fi înaintate 
ministerului de interne nu numai 
pentrucă să se dispani expulzarea 
străinilor ci şi co sä se ia măsuri 
şi contra funcţionarilor incorecţi 
cari au mijlocit eliberarea aparti-
ncnţei. 

O ordonanlă a ministerului de 
interne din 1922 a retras comune
lor dreptul de a acorda apartinenţe 
f ră aprobarea ministerului. Aceasta 
ordonanţa va fi pusă în aplicare cu 
toată seriozitatea. 

Lucrările, destul de grele, vor 
dura aproape un an. Legea con
trolului străinilor este acuma în 
dezbaterea Parlamentului şi prin 
măsurile luate vrem să lucrăm la 
executarea legei îndată ce va întră 
în vigoare. La biroul populaţiei, re
gistre speciale pentru locuitorii din 
oraş nu există. Vor trebui întocmite 
deci căci prezintă o mare importanţă pentru munca pe care am 
început. Străinii vor trebui să se 
anunţe în termen de 24 ore la or
ganele de siguranţă, tot aşa şi stră
inii din alte oraşe,' cetăţeni români, 
dacă vor rămâne în oraş mai mult 
ca 3 zile. 

Ca ia noi nică<ri 
Na cred să fie în întreaga ţară 

un alt oraş în care chestiun.a străi
nilor să fi fast tratată cu atâta 
uşurinţă ca în Oradea-Mare. Se 
zice că procedez foarte sever. Se 
poate. Accentuez însă că, eu cred 
că este mult mai bine să acţionăm 
în interesul nostru general în mo
dul cel mai categoric, decât să ne 
lăsăm exploataţi de elemeate inde
zirabile. Mai accentuez că nu mă 
las condus de nici un sentiment, 
ci doresc numai ca pătura cinstită 
şi harnică care munceşte şi trăeşte 
în acest oraş mai de mult să-şi 
poată duce o viaţă liniştită ca ast
fel să contribue là consolidare". 

Cu deosebită linişte primim de
claraţiile d-lui prefect Dr. N. Po
povici, din cari reese o deosebită 
grije pe care o poartă soartei mi
litarilor veniţi în interes de serviciu, 
funcţionarilor publici civili cât şi 

populaţiei oraşului. Dacă ordinile 
vor fi executete în baza principiilor 
anunţatelcarinu pot jigni pe nimeni şi 
cari nu potde cât să liniştească toată 
lumea indiferent de nationalité şi 
confesie, suntem siguri că şi Ora
dea-Mare va scăpa de mulţi cari 
inundă cafenelele şi bat străzile 
după câştiguri uşoare, de o cinste 
discutabilă, şi cari râd în obrazul 
acelora, cari, în naivitatea lor, 
muncesc din greu pentru pâinea de 
toate zilele. Rep. 

0 
Da. da, 10 lei un şvarţ o cafea 

turcească sau o cafea cu lapte. Ce
titorul să nu creadă că vorbim de 
Austria sau Germania unde banul 
nu face, vorba aceea, un ban, ci 
vorbim de Orad a-Mare. La Bucu
reşti, la Capsa sau la Bulevard plă
teşti o cafea cu 6 lei, Ia Oradea-
Mare, la cafeneaua „Palace" ,.Royal" 
sau „Elite" o plăteşti cu 10 lei 
(zece lei). E oarecare diferenţă între 
localurile citate din Bucureşti şi cele 
de aci şi cu toate acestea la noi, 
mai cu moţ. Nici nu vorbesc de 
serviciu. Cu 6 Iei un şvarţ Ia Capsa, 
la Bucureşti, serveşti 2 ceşti cu patru 
bucăţi de zahăr. Acü... dar, ce să 
mai vorbim. Orice am zice e strigăt 
în pustiu... 

Noroc că avem comisie pentru 
înfrânarea speculei că altfel am ii 
plătit ca înainte când nu o aveam, cu 
4 lei cafeaua, deşi era zahărul cu 
40—42 lei kgr. nu ca acuma cu 
28—30. Dumnezeu să ne trăească 
comisia şi dregătorii, pentru repedea 
îmbogăţire á speculanţilor. 

Ş t i r i 
Vízit* mmistertale . Săptămâna 

viitoare vor sosi în oraşul nostru 
d-1 ministru al cultelor şi artelor 
Al. Lăpedatu şi subsecretarii de 
stat D-ni Tătărescu şi Cipăianu. 

?îau5 notar public. După câte 
aflăm, în locul repozatulul Ion Buna, 
va fi numit notar public d-1 Dr 
Iustin Ardeleann. 

Humki D-l T. Moga directorul 
Tipografiei Româneşti a fost nu
mit de către camera de comerţ şi 
Industrie din localitate ca expert In 
materie de lucrări tipografice, pe 
data de 9 Februarie. 

Reforma administrativă 

On ne doit pas faire desein 
de réformer un etat en y chan
geant tout dans les fonűaraents 
et en le renversant pour le red
resser. .Descartes" (Discours sur 
la méthode). 

In toate timpuriile problema ad
ministrativă a fost obiectul unor 
studii numeroase, însă răsboiul mon
dial care a modificat atât de adânc 
concepţiunile sociale şi politice a re-
inoit aspectul problemei şi a pus-o în 
primul rang al preocupărilor noastre. 

Stările sociale post- belice, diferă cu 
totul de cele antebelice şi chestiunile 
economice au invadat domeniul 
sociologic, domeniul juridic şi poli
tic ; ca consecvenţă firească urmează 
o adâncă revizuire a legislaţiei ad
ministrative. Această reformă nu 
trebue să fie exclusiv obiectul pre
ocupărilor legislatorilor, ci orice 
cetăţean luminat şi în primul rând 
funcţionarii administrativi, sunt da
tori să se ocupe de ea, fiind direct 
interesaţi să aibă la îndemână un in
strument cât se poate d. perfecţionat. 

Orice reformă se bazează pe unele 
principii generale şi obiectul acestor 
rânduri este de a scoate în relief unele 
idei generale cari ca firul Arian ei 
călăuzesc cei pe cari se ocupă de 
aceste chestiuni. 

I. — Sub imboldul necesităţilor 
imediate, sub impulsul transformă

rilor sociale şi economice repezi, 
cari caracterizează vremea de după 
râzboiu, legislatorul a încercat prin 
reforme parţiale succesive să modi
fice legislaţia, astfel ca să se poată 
adapta noului mediu social. Pute
rea executivă prin decrete legi, prin 
deciziuni sau ordonanţe a căutat şi 
ea să cârpească vechiul edificiu. 
Insă pulsul vieţei care nu ţine so
coteală de doctrinele juridice, s'a 
accelerat într' atât, încât a lăsat în 
urmă şi legislatorul şi administra
torul, astfel că astăzi se impune 
tuturor examinarea chestiunii în 
toată amploarea ei şi mai cu 

cadrele vechi, lărgindu-le, adău
gând organe noi, reorganizând or
ganele slăbite sau neadaptate, în-
sfârşit proclamă necesitatea des 
centralizării ca principiu nou de 
desvoltare. 

Sunt insfârşit câţiva care nu se 
pot hotărî în nici un sens şi gă-
sindu-se în situaţia ilustrată de 
filozoful Buridan, nu mai fac ni
mic, ceeace nu constitue o solu
ţie. Guvernul a socotii cu multă 
înţelepciune, că soluţia a doua este 
cea mai bună pentru ţara noa: tră 
şi şi-a însuşit părerea lui Descartes. 

II. Odötá hotărât să procedez 
seamă pentru ţara românească a | la reforma administrativă, care este 
sosit mementul de a reorganiza şi j calea cea mai naturală ? Sunt pa-
de a unifica legislaţia adminis- tru lucrări preliminare, care neapă-
trativă. ' I rat trebuesc efectuate. 

In faţa problemei teoreticanii s'au j a ) Să se facă a comparaţie în 
împărţit în două tabere după tem- j timp, adică să se studieze bine 
peramentu! lor şi după principiile Ş evoluţia legislaţiei administrative în 
partidului politic din care fac parte, j ţ a r a noastră, astfel ca noul proect 

Unii socotesc că vechiul erificiu i s ă ţ j n ă socoteală de formaţiunea enificiu 
nu mai este bun de nimic, că tre
buesc rase toate construcţiunile-exis 
tente şi că trebue edificată^o con
strucţie cu totul nouă, lăsând la o 
parte' principiile tradiţionaliste şi 
realizând inovări îndrăzneţe ; aceasta 
este în general opinia conducători
lor partidelor înaintate. 

Alţii socotesc că moştenirea tre
cutului poate fi utilizată şi că se 
poate cu materialul vechiu clădi 
un edificiu corespunzător timpului 
nostru ; cu alte cuvinte, menţin 

politică şi de istoria ţării româ
neşti, să respecte tradiţiile esenţial 
strămoşeşti, fără de care proectul 
nefiind adaptat mediului social, 
fiind o fiinţă artificială, nu va putea 
trăi. In această privinţă, toată istoria 
ţării româneşti, ne arată tendinţe 
spre realizarea unui stat naţional 
specific românesc şi hotărât demo
cratic. Aceasta nu înseamnă cen
tralizarea sau sugrumarea indivi-
dualitatăţii fiecărei provincii. Dim
potrivă, exemplul Statelor-Unite ne 

dovedeşte că un stat poate să aibă 
un carecter hotărât naţional şi să 
permită desvoltarea libertăţii indi
viduale şi o largă descentralizare le
gislativă. Dozarea între centralizarea 
şi extrema descentralizare ameri
cană, incapabilă la noi, este o che
stiune de bună chibzuială şi de 
cunoaştere profundă a caracteristi
cilor poporulni românesc. 

p) Să se facă o comparaţie fn 
spaţiu, adică un studiu amănunţit 
şi crriic al legislaţiilor streine şi 
obervaţii nepărtinitoare a rezulta
telor obţinute în diferitele medii 
sociale. Legislatorul însă se va feri 
de a introduce principii cari nu 
sunt asimilabile la noi, sau de a 
urma. prea deaproape un cod străin, 
ce .a ce constitue o necunoştinţă 
profundă a menirei unei legi. 

c) Convingerile şi principiile câş
tigate prin aceste comparaţii, tre
bue adapta.e mediului social româ
nesc actual, temperamentului româ
nesc şi faptelor economice ale tim
pului în care trăim. 

d) Insfârşlt, pe cât se poate tre
bue prevăzută evoluţia viitoare a 
economiei sociale şi politice, ceeace 
presupune o alegere a caracterelor 
permanente ale evoluţiei sociale şi 
ale condiţiunilor economice. 

III. — Aceste idei generale tur
nate în cadrul fixat de constituţie, 
vor forma scheletul reformei. 

(V(7 urma.) 
Julian Peter 
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Viitoarea lege a chiriilor 
Principiile de bază ale legei 

De oarece chestiunea chiriilor 
interesează mult şi publicul nostru, 
dăm după liarul „Universul" urmă
toarele principii cari par a servi de 
bază proectului viitoarei legi a 
chiriilor. 

Se vor prelungi toate contractele 
relative la locuinţe pe un termen 
care va fi de minimum 2 ani — 
să fie fixat şi la 3 ani. 

Tot ce nu este locuinţă, rămâne 
la libera tranzacţie. In ce priveşte 
prăvăliile, cari rămân supuse regi
mului liberei tranzacţiuni, se va 
prevedea obligativitatea unui aver
tisment pentru chiriaşul comerciant; 
-acest avertisment se va face cu 
minimum 6 luni înainte — posibil 
ca el să fie fixat la un an. 

In cazurile prăvăliilor cu locuinţa 
împreună, se va admite prelungirea 
pentru ambele, pornindu-se delà 
ideia că îndeobşte micul comerciant 
are prăvălia împreună cu locuinţa 
şi deci acesta merită protecţie. 

Serviciile publice, deşi af întră 
sub regimul liberei tranzacţii, vor 
fi exceptate, proprietarii particulari 
fiind obligaţi a le, ţine mai departe 
cu chirie, cu un spor important ce 
se va fixa. 

Sporul de chirie pentru contractele 
prelungite nu s'a fixat încă, însă 
proporţia lui va varia după 
următoarele categorii, în ordinea 
gradului de protecţie : 

Chiriaşii nevoiaşi, în care se 
cuprind micii funcţionari, invalizii, 
văduvele de război, pensionarii, 

I salariaţii întreprinderilor particulare 
1 şi în general cei al căror salariu 

nu trece de 4 mii lunar. Aceştia 
nu vor putea fi evacuaţi, iar sporul 
ce-1 vor plăti va fi mai redus. Insă 
pentru ca proprietarii respectivi să 
nu suporte fără nici o vină un 
sacrificiu prea mare, se va căuta 
mijlocul ca să se creieze un fond 
la care vor contribui statul şi 
întreprinderile particulare pentru 
funcţionarii lor — şi proprietarii cu 
chiriaşi mai bogaţi prin taxe asupra 
contractelor; iar dir acest fond se 
va da proprietarilor nenorocoşi o 
diferenţă peste plusul plătit de 
chiriaşul sărac. 

Chiriaşii cu venituri mai mari, 
cărora li se va impune un spor de 
chirie mai însemnat, ţinându se 
seamă în această privinţă de dec-
laraţile făcute fiscului cu privire la 
venitul global. 

Chiriaşii bogaţi cuprinzând pe 
cei cu venituri mai mari de 300 
mii lei anual, cărora li se va aplica 
un spor şi mai mare şi dacă s e v a 
putea, li se va impune printr'o 
modalitate oare-care, obligaţia de 
a-şi construi locuinţe proprii. 

Baza de aplicare a sporului, va 
fi chiria delà 1916 pentru contractele 
din vechiul regat şi cea din 1914 
pentru provinciile unite. 

In fine, pentru tranşarea tuturor 
diferendelor în legătură cu viitoarea 
lege a chiriilor, se vor creia juris-
dicţiuni speciale, compuse numai 
din magistraţi şi cari vor judeca 
după o procedură extra urgentă. 

Inspectoratul artelor 

SCRISORI DIN MARAMUREŞ 
Comuna Borşa e votat din 

Muntele etiolul 700 jug cad lemnoase 
pentru Clăotrea alor 21 şcoli şi 
io. aluri de cvartire. Sa speră, că 
o să se Încaseze o sumă frumoasă 
prin licitaţie publică — din care să 
se poată face şi o casă Naţională 
pentru adăpostirea .Astrei" şi 'a 
celorlalte societăţi de interes public. 
Banca poporală „Pietrosul — s'a 
înecat In porumbul stricat pe care 
poporul nu voesţe a-1 primi. S'a 
înfiinţat de curănd cooperativă de 
consum „Popa Lupu" afilială cent
ralei „Dragoş" din Sighet. E păcat 
a {mpodobi din motive de reclamă 
întreprinderile financiari cu numele 
gloriilor noastre istorice — cari 
uşor pot fi jignite prin „uzură" — 
lichidări e tc . Am mai păţit de acestea. 

Repaosul duminecal — durere — 
a Jost impus de învăţământ. Au
torităţile în drept nu cutează să 
încerce estinderea 
atât de naturale şi 
stat creştin. 

acestei măsuri 
necesare într'un 

că colecta va urma fiind vorbă de 
Mica Roma a noastră. 

* 
Poetul nou hirotonit Ion Bărsan 

a fost numit administrator — la 
Poenile lui Ilieş, de unde părintele 
Cherecheş a trecut la Moişăni 

S'a prescris concurs pentru postul 
de învăţător cantor gr. cat. la pa
rohia Sighet. 

Noul regulament judeţean care 
reglementează cârciumelè se va 
aplică şi în Sighet. S'au inchis 
până acuma 27 de cărciume : focare 
de infecţia şiboli. Oraşul e fmai se
rios ca judeţul. Ccresp. 

Reviste primite. 

Inmulţindu-se numărul petrecerilor 
— streinii speculând naivitatea ele
mentului dominant în stat — au 
cerut pentru 7 dl. vin prost, 40—90 
lei şi 8 dkgr. salamă: 40 Iei. Bine 
fac de ce nu ne putem aduce un 
român care din fire e mai omenos. 
Aceasta uşurare a întunecat şi dis
poziţia balulului Bat. de vânători — 
altcum foarte reuşit. Deviza să ne 
fie : nimic pentru neromâni. 

* 

In comuna Borşa făcându-se în 
luna Dec. recensământul populaţiei 
are.- 16.000 suflete, din cari 11.984 
români, evrei ar fi 3.454, geimani 
10 şi unguri 465. Fireşte, de când 
germanii au capelan in nandac, care 
e şi învăţător sporeşte numărul un
gurilor. Recensământul pare pripit — 
este prea mic numărul evreilor faţă 
de realitate. 

Pentru şcolile din Blaj a colec
tat D. M. Serban 11,500 lei — 
careţi face cinste. Speram însă — 

Ţara Noastră No. 10 din 10 Februarie 
de sub direcţia d-lui Octavian Goga, cu 
un sumar iscălit d e : Oct. Goga, George 
Voevidca, G. Bogdan Duică, Al. Hodoş 
Ion Gorun, Moise Nicoară, Septimiu Popa, 
Rucareanu etc. 

Vadász Újság No. 2 din 1 Februarie 
redactată de dr. Földessy György. Apare 
In Tg.-Mureş. 

Cultura Poporului anul IV. No. 46 
din 10 Februarie cu nu bogat sumar. Apare 
la Cluj. 

Renaşterea No. 5, din 3 Februarie, 
organul oficial al eparhiei ortodoxe ro
mâne a Vadului, Peleacului, Gioagiului şi 
Clujului 

„Qh'mpele" No. 2—3 din Februarie 
de sub direcţia d-lui M. G. Samarineanu 
cu un extrem de bogat material umo-
ristico-satiric iscălit de: Meş Sfadă Ghlţă 
Ardeleanu, Riţa, August Deşteptul, L». 
Scurtu, V. Maximilian, Cupidon, Stop, 
Petrache Burtosu, Don Cezar, Ghidale 
Nuhăm, D. Surtuc, Surcel, Ghiţa Filozofu 
etc. Numărul este bogat ilustrat cu 
caricaturi de V. Maximilian. No. 5 lei. 

Reîntorcându-se din Bucureşti d-l 
Ştefan Mărcuş, inspector al artelor, 
ne-a dat următoarele relatiuni: 

• 

împărţirea provinciilor pe 
inspectorate 

După cum ani arătat altă dată, 
provinciile alipite au fost împărţite 
în trei inspectorate a artelor. 

1. Inspectoratul I.cu sediul în Cluj, 
sub conducerea d-lui Emil Isac, 
pentru judeţele din Transilvania 
propriu zisă. 

2. Inspectoratul II, cu sediul în 
Oradea-Mare, sub conducerea d-lui 
Stefan Mărcuş, pentru judeţele din 
Banat, Crişana, Satu-Mare şi Mara
mureş. 

3. Inspectoratul III, cu sediul în 
Chişinău, sub conducerea d-lui M. 
Codreanu, pentru judeţele din Ba
sarabia şi Bucovina. 

Atribuţiunile 
Inspectorii sunt încredinţaţi cu 

rezolvarea tuturor chestiunilor cultu
rale teatral e-artistice cari cad în 
competinţa ministerului artelor şi 
sunt socotiţi ca reprezentanţi ai a-
acestui minister şi au cam urmă
toarele atribuţiuni. 

1. A supraveghea asupra activitâţei 
Teatrelor oficiale, particulare, subven
ţionate sau nu, care dau reprezentaţiuni 
permanente in echipă, in turneu sau nu
mai sporadic in regiunea respectivă. 

2, A supreveghea toate manifestaţiu-
nile, precum şi funcţionarea şcolilor pu
blice şi particulare, de muzică, artă drama
tică, belle-arte, coreografie şi in genere 
a oricărei organizaţiuni privitoare la în-

i văţământul şi execuţiunea artistică 
! 3. A supraveghea agenturile de teatru, 
I programul concertelor, planul de învăţă-
i mànt a! şcolilor citate la al 2.-punct, supra

vegherea expoziţiunilor de pictură, scul-
I ptură din aceeaşi regiune. 

4. A supraveghea societăţile culturale 
şi artistice din oraşele şi satele ce cad 
în regiunea inspectoratului, supraveghe
rea cinematografelor, a tuturor monu
mentelor artistice şi al oricărei produc-
ţiuni de artă plastică în genere. 

5. Va supraveghea personalul delà 
teatre, precum şi personalul artistic care 
este angajat în serviciul instituţiilor a 
societăţilor mai sus notate. 

6 Inspectoratul este în drept a lua 
măsuri în conformitate cu îndatoririle 
fixate în ordinul special, transmis inspec
toratelor, rămânând ca părţile ce se vor 
considera vătămate în exerciţiul dreptu
rilor lor, să poată recurge la Ministerul 
Cultelor şi Artelor. 

Toată corespondenţa instituţiuni-
lor culturale din regiuni va fi adre
sată prin inspectorate cu referarea 
inspectorului. 

Se vor forma trupe romaneşt i 
locale ? 

Domnul Şt. Marcus ne spune 
atăt: D-l Ministru Al. Lăpedatu 
a luat cu plăcere Ia cunoştinţă că 
diferite comune în cari se găsesc 
localuri comunale de teatre, au luat 
în buget sume importante pentru 
subvenţionarea lor. D-sa a promis 
că va complecta aceste sume din 
bugetul ministerului, spre a putea 
realiză odată cerinţa culturala atât 
de imperioasă a unor centre. 

După cele spuse de domnul 
Inspector Şt. Marcus şi mai ales 
după cele ce nu ni le-a spus, am 
putut înţelege că sunt toate şansele 
ca la anu să avem o trupă 
românească la Oradea-Mare. 

Ştiind sentimentele pe cari îl 
animează pe noul inspector al 
regiunii noastre, putem fi siguri 
că cerinţele culturale româneşti ale 
acestui oraş nu vor fi lăsate în 
lâncezire ca până acuma. Misa. 

Croitoria de dame 

D-na Simon Vilmos 
Str. Rímanbczy 8. 

J Confecţionează cos tume dupa 
cele mâl noi m o d e l e franceze 

11—6 şi eng leze . 

Toţi abonaţii noştri cărora 
li s'a trimis aviz ain partea 
administraţiei sunt rugaţi să-şi 
achite abonamentul. ín caz 
contrar vom fi siliţi să le 
suspendam trimiterea ziarului. 

ştiri mărunte 
— Un student al univărsităţei din sta

tul Ohio neutru a-şi creia veniturile nece
sare, îşi vinde sângele prin spitale. Anul 
trecut a suferit 5 tranfuziuni de sânge 
ce i-au produs 500 dolari. 

— In America la Bridgeport a ars cir
cul Barnutn. Răgetele leilor şi urletele 
celorlalte fiare au îngrozit populaţie. 
Mulţi eleianţi şi o sută de cai au scăpat 
fugind în toate părţile. Un taur uriaş a 
pierit în flăcări, pompierii n'au reuşit să-1 
facă a eşi din grajd. 

~ La Londra s'a început adunarea 
de fonduri pentru a se combate ravagiile 
leprei. Sunt in Anglia aproapt 300.000 
bolnavi de această teribilă boală. 

— Marea artistă Eleonóra Duse se află 
in America unde a ^făcut cele mai mari 
refete pe cari le-a cunoscut instoria 
teatrului. 

— In America (la Nev-York) s'a serbat 
printr'o expoziţie a tutunului al 300-lea 
jubileu al plantării tutunului în Statele 
Unite şi al 200-lea jubileu al pipei de 
spumă de mare. 

— Macdonald a espus regelui Angliei, 
intr'o audienţă, activitatea politică a gu
vernului şi a arătat programul politic pe 
care îl va expune în parlament. 

— Pe când sergenţii piloţi, Morean şi 
Robilard pilotau două aeroplane Nieuport 
în aproprierea Lyonului, s'au ciocnit Ia o 
înălţime de 1000 metri. Ambii au murit. 

— O avalanşe de zăpadă căzută in ul
timele zile in Austrie a făcut 30 victime 
în valea Seltz. 

— Noul preşedinte al republicei sovie
telor ruse, Ric'ov, a declarat că va urmă
ri aceaşi politică externă ca şi până acuma 
Armata' roşie trebue menţinută atât timp 
cât tribunalul delà Versailles menţine si
tuaţia nesigură din Europa. 

— Autorităţile noaste superioare au 
fost înştiinţate că mai mulţi agenţi ai 
sovietelor ruse au trecut Nistrul, stabiiin-
du-se în diferite centre din Basarabia şi 
Moldova, aceşti agenţi ar avea misiunea 
să propage bolşevismul fn armata noastră. 

— Ziaristul ungur Gyula Zsigmund din 
Târgu-Mureş a fost condamnat la 15.000 
Lei amendă pentru că a adus o campanie 
nefondată contra primarului Dandea pe 
care II acuza că a avut o putere necorectă 
cât timp a fost in Cluj. 

Reforma şcolară 
Şapte c lase In învăţământul 

primar şi secundar 

Intr'unul din recentele consilii de 
miniştri s'a discutat reforma şcoalei 
primare. Proiectul referitor la această 
reformă elaborat de Ministerul de 
instrucţie a fost aprobat de consiliul 
de miniştri. 

Această nouă lege şcolară unifică 
învăţământul primar din întreaga 
ţară. Conform acesteia, şcolile ele
mentare vor avea şapte clase. Cele 
patru dintâi vor cuprinde materialul 
de învăţământ al şcoalei primare 
din trecut, iar cele trei clase supe
rioare vor avea mai mult un scop 
practic. Absolutorul şcoalei primare 
îl vor primi numai aceia, cari au 
terminat şi clasele superioare. 

Tot în acelaş consiliu de miniştri 
s'a decis, că şcolile secundare să 
fie de câte şapte clase.. Cele trei 
clase inferioare de liceu vor cuprinde 
materialul de până acum neschimbat, 
celelalte patru clase superioare vor 
fi specializate. 

In legătură cu această reformă se 
anunţă din sursă autorizată Că, în
văţământul religiunei este obligatoriu 
în toate şcoalele; diferitele confesiuni 
vor putea preda materialul confesiei 
lor numai elevilor aparţiaători con-
fesiunei respective. Legea asigură 
drepturile limbilor minoritare, dar 
în şcolile acestora e obligatorie 
predarea Hmbei române două ore 
pe zi în fiecare clasă. Constituţia 
ţării, geografia şi istoria se pot preda 
fn limba minoritară, însă rezumatul 
acestora trebue învăţat în limba 
română. 

Leul a cotat la Paris pe 
ziua de 17 Febr, 11.45 Iar la 
Zürich 295. 



4 „VESTUL ROMÂNIEI 

m je шеі 
Conferinţa D-lai T. Neş, profesor 

despre, Ritmul şl morfologia istorică. 
Intr'un stil curgător, într'o limbă 

frumoasă şi cu un dar de convingere, 
D-1 Neş îşi ţine conferinţa în faţa 
unui public numeros. 

Raţiunea niciodată nu s'a grăniţuit 
la gruparea fenomenelor înrudite 
într'o categorie, ci s'a năzuit să 
contopească şi aceste categorii 
particulare, restrânse, într'o singură 
categorie, care să stăpânească toate 
fenomenele. In vechime, concepţia 
antropomorfă făcea aceasta opera-

ierarhizarea zeilor, 

Duminecă în 10 Febr. a. c. la 
orele 11 a. m. în Sala Memoran
dului (aici s'a ţinut faimosul pro
ces al Memorandului), oameni de 
seamă, Cu vederi largi şi pătrunşi 
de datorie faţă de neam, au con
vocat o mare întrunire cetăţenească 
pentru a ş i spune cuvântul fn ches
tiunea Reformet administrative şi 
acea a năvălirei străinilor. 

A prezidat d. A. Ciortea, rectorul 
Academiei de comerţ preşed. „Ac-
ţiunei româneşti". 

Primul a 1 at cuvântul advocatul 

FORMAŢIUNI 

tiune prin ierarhizarea zeilor, in . 
epoca metafizică prin, realităţi, în f Dr. Roman Vaier analizând şi dis-
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eneral, psihice: ca voinţa lui Schopenhauer, ideea lui Hegéi ş a. 
iar în vrâsta pozitivistă prin : energie. 
Forma de activitate a energiei 
cosmice, e ritmul. După concepţia 
D-lui Pârvan, spiritul este energia 
cosmică transformată prin creerul 
omenesc ; ca atare el se întrupează 
în ritm. Formele active ale emrgiei 
cosmice lucrează în om, în starea 
lui primitivă, ca instincte : religioase, 
metafizice s. a. Prin intuiţia geniilor 
ele devin conştiente : idei. Materia 
umană e ritmizată prin idei, şi 
istoria este stabilirea ritmului deve-
nirei ideilor. 

La Spengler istoria nu se prezintă 
ca o linie continuă; ce leagă 
diferitele culturi umane. Culturile 
răsar izolate, ca vegetaţii tropicale, 
şi nu se influenţează reciproc sau 
în timp. 

Culturile se nasc, cresc şi pier 
la fel cu plantele. Cultura apuseană 
e în agonie, începând delà 1800. 
Viaţa sufletească s'a obosit ; faptele 
nu sunt întruparea prisosului de 
energie vitală, ci acte organizate şi 
sistematizate de morală. Când 
raţiunea începe să mediteze asupra 
vieţii, să raţionalizeze faptele, arta, 
viaţa culturală şi economică, cultura 
intră în agonie. La D-1. Pârvan chiar 
acesta este momentul, când ritmul 
istoriei devine grăbit şi intens 
vibrator. Auditor. 

cutând „Reforma ad-tivâ". Cu argu 
mente irefutabile a arătat felul cum 
trebue să fie reprezentat elementul 
românesc, în consiliile comunale. 
Deşi e în minoritate la oraşe, tre
bue sa i-se asigure un rol prepon
derent şi majoritate covârştioare. 
Conchide că toate legile trebue să 
fie pătrunse de un spirit curat ro
mânesc şi pro văzute cu acel „fir 
roşu" al românismului, care să fie 
limita concesiunilor faţă de mi
norităţi. 

Dl. prof. univ. I. C. Cătuneanu 
documentează autenticitatea,, „Pro
tocoalelor Înţelepţilor Sionului" 
(carte tradusa de studentul I. Moţa) 
cetind un discurs al unui rabin 
vestit de prin sec. trecut. Discursul 
a fost pronunţat cu ocazia unei 
comemorări şi e un adevărat rezumat 
al Protocoalelor cari conţin sfaturile 
de luptă contra creştinilor. 

Di. B. Vasiliu adv. şi publicist 
cu date statistice precise şi docu
mente autentice a tratat .Chestiunea 
străinilor'' de la noi. A ilustrat 
halul în care se găsesc oraşele, 
unde valul de străini indezirabili 
nu conteneşte. Populaţia românească 
în loc să crească, bcade 1 Toată 
avuţia oraşelor, toate ramurile 

Redacţionale Di Şt. Mar
cus directorul ziarului, fiind 
numit inspector al artelor re-
giunei a If-a. „Vestul Româ
niei" până la complectă reor
ganizare va apare odată pe 
săptămână — Sâmbăta. 

Abonaţilor, li se va socoti 
şi vor fi despăgubiţi atunci 
când vom apare zilnic. 

Administrative. Rugăm stăruitor 
abonaţii să-ş i ach.te restanţele . 
0 foaie azi s e s coa te cu mari 
sacrificii. 

Despre serbarea foşti lor v o 
luntari şi conferinţa DIui Fimion 
Gocan vom vorbi în numărul viitor. 

1 ot atunci vom face darea de seamă 
a conferinţei Dlui George Bota deia 
şcoala de subofiţeri. 

Congres de chimie industrială. 
România a fost invitată la congre
sul de chimie industrială ce se va 
ţine la Bordeaux. Persoanele cari 
doresc să participe la acest congres 
se vor adresa societăţii de chimie 
industrială. 

Uniunea Forestieră din Ardeal 
a intervenit pe lângă ministerul de 
industrie şi comerţ şi cel de finanţe 
ca lemnele de foc de cer să fie 
asimilate la export celor de fag. 
Cererea Uniunei forestiere din Ar
deal e motivată de faptul că în 
Ardeal se găsesc depozite mari de 
lemne de foc esenţa cer, cari din 
lipsa mijloacelor de transport pe 
C. F. R, nu pot fi plasate în tară 
şi din această cauză putrezesc' în 
depozite. 

Guvernul şi minorităţile De-
comerţului şi industriei sunt acapa- j claraţiile d-lui subsecretar de stat 
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Sa aduce la cunoştinţa Onor. consu
mator (şi dlor ofiţeri) cari s e bocurä de 
orice favor de consumaţie electrică, că 
de la 15 Februarie până ia 15 Martie 
a. c. să certifice dreptul de acest favor 
cu atât ma vârtos, căci in caz contrar \ r a ţ i e ' j chestiunea străinilor, 
consumaţia nu 1, se va socot. cu preţul ; o p r j r e a i n v a z i e j 

elimenarea străinilor 

rate de ovrei. Speculează consuma
torii. Se ridică contra modului cum 
se face statistica, chiar de Oficiul 
central statistic, unde se găseşte 

: director gen. un Colescu alias Kotb, 
\ care a ascuns situaţia reala a 
populaţiei ovreeşti. 

Dl. Dr. Vaier Pop adv. concre
tizează cele spuse de antevorbitori 
şi anume : Administraţia române
ască, naţionalism integral, exclude
rea politicianismului din administ-

redus. 
Certificatele să se adreseze către 

Uzina Electrică sau să se Înainteze per
sonal la oficiul Uzinei Electrice in biroul 
Nr. 1. zilnic intre oarele 15 şi 18. 

Certificatele necesare sunt urmă
toarele: 1. Certificat, subscris de cătră 
şeful serviciului cu data din anul curent, 
in care se certifică în ce calitate face 
benificiantul serviciu. 

2. Funcţionarii necăsătoriţi şi func
ţionarele sunt obligaţi a certifica că sunt 
susţinători de familie. 

3. Pensionarii au să înainteze carne
tul de penzie. 

Oradea-Mare, la 9 Februarie 1924. 

Direcţiunea Uzinelor Electrice ale 
Municipiului. 

Mihail Bazilli m, p., 
director. 

străini-
cari au 

F o n d a t 1 9 1 9 

Oficiul „ M o d e r n " 

l i n i de n u i i t i u L 
vămuiri, transituri, 
import şî export 

ШШШ $i EPISCEPIA-ivioîi 
C & M. BOGDAN 

Parcul Traian m. 1 
Telefons £88 

lor, 
venit de 5 ani, încoace etc. 

Acestea, consilietii cu caftan şi 
consilierii cu dolman, nu le vor 
solufiona niciodată. 

La sfârşit ceteşte o moţiune în 
care erau sintetizate toate aceste 
principii şi care a fost primită cu 
aplauze frenetice de sala tixita. 

In această moţiune se cere, ca în 
consiliile comunale şi judeţene ju-

( mătaie membrii să fie numiţi de 
! drept, jumătate aleşi, să se facă o 
I descentralizare efecfcva, să se ellmi-
j neze politica din administraţie, dnii 
! Colescu—Koiil şi Ionescu să fie în-
! lăturaţi delà lucrările de recenză-
mânt al populaţiei ca fâcându-se cu 

; oameni ireproşabili, |să se oprească 
• imigrarea streinilor in ţară, iar cei 
i ce au venit în ultimul timp să fie 
! evacuaţi. 

Corul episcopiei ort. a surprins 
plăcut publicul, cu frumoase cântece 
naţionale. 

Studenţimea entuziasmată îm
preună cu cetăţenii au manifestat 
paşnic, până la statuia „Lupoaicei , 
unde s'a cântat „Imnul regal". 

Oare Ia noi, când se vor găsi 
oamenii — Români adevăraţi — 
cari să pună la cale, astfel de 
manifestaţii înălţătoare, pentru ro
mânism. ' s. Nagy. 

ui „Vestul României" 

Tătărescu. Ziarul „Ellenzék" din 
Cluj publică o convorbire ce a avut-o 
un colaborator al său cu d l 
Tătăresau, subsecretar de stat al 
minorităţilor. D s a a declarat că 
guvernul doreşte să stabilească ar
monia intre români şi minorităţi. 
„Am şi făcut demersuri în această 
privinţă", a spus d. Tătărescu. „Am 
invitat pe câţiva oameni capabili 
dintre Dv., căci vrem să scoatem 
cu dânşii un ziar care să corespundă 
dorinţelor ungurilor şi germanilor 
din România". 

Kare petrecere s tudenţească 
studenţii delà Academia de drept 
din localitate pregătesc o mare pe
trecere, pe ziua de ;8 Martie a. c. 
Petrecerea va fi precedată de un 
concert artistic, cu concursul ma
rilor artişti Doamna Lya Pop şi 
C Pavel, delà Opera din Cluj. 

Casa centrală a împroprietăririi 
a făcut cunoscut tuturor consilieri
lor agricoli, să cerceteze listele de 
împropretărire, întrucât din nebăgare 
de seamă au fost săteni cărora li 
s'au dat pământ de două ori, în 
comune diferite. In consecinţă ori 
unde va găsi asemenea cazuri să 
f că rectificarea cuvenită lăsând pe 
sătean împroprietărit Intr'un singur 
loc. 

Se caută un funcţionar. Cor-
poraţiunea Industriaşilor din Oradea-
Mare în urma sistemizării, publică 
concurs pentru un post de funcţio
nar, ştiind perfect în scris şi în 
conversare limba română şi maghi
ară, cu cvalificaţiune de şcoală me
die, versat în administraţie. Salarul 
e 2800 lei lunar. Postul se va putea 
ocupa la 1 Martie 1924. Petiţiile 
se vor adresa Antistiei Corpora-
ţiunii Industriaşilor espirând terminul 
în 25 Februarie 1924. Inf^rmaţiuni 
detailate se pot primi delà Anustia 
Corporaţiunei Industriaşilor la ora 
12 miazăzi. Prezidenţia Corpora
ţiunei Industriaşilor. 

In loc de cărbune aer com
primat. In prezenţa ministrului 
economiei naţionale şi autorităţilor 
muncipale s'au făcut experienţe cu 
noua locomotivă inventată de ingi
nerul Romano Zarlatti, care înlocu-
eşte complet întrebuinţarea cărbu
nelui pentru forţa motricâ prin aer 
comprimat amestecat cu un mic 
procent de vapori. Experienţele au 
dat rezultatele cele mai bune, noua 
locomotivă transportând In urcare 
mai multe care încărcate cu nisip 
cântărind câteva 10 de tone. Per-
f cţionarea principiului inginerului 
Zarlatti, va permite să se facă mari 
economii în transporturile feroviare. 

Foştii e levi al şcolilor din 
81a] sunt rugaţi a lua parte la 
consfătuirea, care se va ţinea Vineri 
în 15 Februarie c. la oarele 6 seara 
la Episcopia română unită din loc 
sub prezidiul P. S. S. Episcopului 
Dr. Valeria Trăia Frenţlu. 

Serbare culturală. In seara zilei 
de 16 Februarie, Sâmbătă, elevii 
liceului „cm. Gojdu" vor da o ser
bare culturală artistică la Salonta-
Mare în sala Cinematografului 
Central, în vederea măriri fondului 
de excursii istorice al elevilor pro
iectate pentru vacanţa Paştelui, sub 
conducerea D-lui prof. Sofronie. La 
această serbare va vorbi D-l. prof. 
Sofronie despre „Conştiinţa naţio
nală", începutul serbărei va fi la ora 
9 seara 

Banca cetăţenească din Ora
dea-Mare, şi-a urcat capitalul la cinci 
milioane. 

j]2p|j|D(jrafjj la biroul advocaţial al 
UuUHUjjIiIlfl dlui Dr. Ioan Pelle, din 
Str. Prinţul Carol No. 4, se caută 
dactilografă perfectă. Angajament 
imediat. 

In portul Constanta a sosit 
din apele greceşti un transport de 
50 lăzi cu argintărie aparţinând 
Curţii regale din Atena. S'a aranjat 
un tren special spre a se transporta 
la Bucureşti. 

Paşapoarte pentru America 
s'a aprobat următoarelor persoane 
din Judeţul Bihor: Reder Kaiman 
din Corn. Valea-lui-Mihai, Elisabeta 
Pali din Com. Derna, Zoltán Steier 
din Oradea-Mare, Alexe Schwartz 
din Corn. Valea-lui-Mihai. 

Astăzi 14 Februarie s'a semnat 
convenţia prin care Atelierele Gri-
viţa se retrocedează Căilor Ferate. 

Z'aruî „Le Temps" din 3 Februa
rie reproduce un rezumat al unei 
foarte interesante conferinţe ţinute 
de d-l O. Tafrali profesor la Uni
versitatea din Iaşi, la Academia de 
inscripţiunidin Paris, asupra fresouri-
lor bisericilor din Bucovina. 

Veniturile vamale încasate din 
taxe le de Export şl Import 
Direcţiunea statisticei din Ministrul 
de Finanţe centralizând încasările 
provenite din taxele de export şi 
import pe luna Decembrie 1928 a 
fixat următoarele totaluri: Taxe 
de export 958 milioane 423.647 Lei. 
Taxele de import Lei 134 milioane 
815.608 Lei. Diferite alte taxele: 
Lei 44 milioane 786.467 în total 
Lei 5 miliarde 779 milioane 785,794. 
Cum prevederile bugetare au fost 
numai de 4 miliarde, 100 milioane 
reese că la sfârşitul exerciţiului 1923, 
am avut un excedent din taxele 
vamale de un miliard 679 milioane 
785,794 Lei. 

de preferinţă viticultor 
cunoscând româna, se 

caută la o vie mare şi teren lângă 
Iaşi. Angajament fix sau la parte, 
locuinţă, întreţinere. Adresa : Inginer 
Goroş Braşov Str. Ciocrak 3 a. 
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Banca şf Cassa de Economie Fuzionată Soc. Anonimă 
Oradea-Mare. 

ACTIV Bilanţ general PASIV 

Numerar în Cassă . . . . 
Fond disponibil la bănci din 

localitate 
Portofoliul 

, spre încasare . . 
Titluri şi efecte publice propr. 

Băncii 
Participaţiuni 
Titlurile fondului de pensiune . 
Debitori în cont curent . . . 
Imobile 
împrumuturi ipotecare . . . 

Oeblitor prm acreditive 
„ „ avaluri . 

Titluri în depoitt . . 

Pentru cassa: 
Orosz Jenő 

39764979І— 
982201 24 

159704375 
2770250 

514S304|61 
3650757|56 

40747180 24 

436729375 
967202 -

6544947305 
3240000 — 
1839038 86 

12540925007 

412613 
1530000 

34516714 

28 

16186857735 

Capital social . . . . . . 
Rezerve . 
Rezervă pentru creanţe dubioase 
Fond de pensiune 
Depuneri 
Creditori 
Deponenţi de efecte spre încasare 
Impruomturi ipotecare cedate . 
Soldul bobâiiziior transitorii 

Beneficiul 
Report din Beneficiul 1922 . . 
Beneficiul net pe 1923 . . . 

Creditori prin acreditive 
„ „ avaluri. 

Deponenţi de titluri . 

Oradea-Mare, ia 31 Decembrie 1923 

Róna Armin 
director 

Kertész Márton 
s. director expert contabil 

15000000 
4500000 

295746 
3277718 

19 
08 

19500000 — 
2150000 — 

9 6 7 2 0 2 -
44784381 61 
5051144627 

1894041 !01 
146890365 
559811126 

3573464 27 

125409250,07 

41261328 
1530000 — 

34516714 — 

161868577,35 

iosif Kormoe 
s. director 

DEBIT 

Cbeitueli de administraţie, salarii, 
impozite, etc 

Beneficiul net 
Report din beneficiul 1922 . . 
BeuefecJul net pe anul 1923 . 

Contul Profit şi Pierdere 

295746 19 
327771808 

7240830 55 

357346427 

1081429482 

Report din beneficiul 1922 . . 
Dobânzi, comisioane, benficii, 

diverse 

CREDIT 

29574619 

1051854863 

10814294 82 

Oradea-Mare, la 31 Decembrie Í923 

Consil iul d e administraţ ie: 

Cav. Uff. E. T. AJlievi 
preşedinte 

Dr. Coriolan Buclco 
Isidor Farkas 
Sigismund Erdős 

Ettore Bruneţii 
C Sefanescu Brăila 

George Georgescu 
Dr. Menyhért Grósz 
Alexandru Gussi 
Leon Hellpern 

David Krausz 
Martin László 
Dr. Carol Matoiay 

Censori : 

Rag Eurlco Colombo Dr. Coloman Thury 
Alexandra Eichner preşedinte 

Dr. Acatiu Popper 
director general 

Martin Nagy 
Mor Reismann 
Ştefan Zathureczky 

Dr. Irén Károly Vály Géza 
Dr. Ludovic Sarkadi 
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U L T I M A O R A 
Un discurs pacifist 

ai iui Polncaré 
Paris. —• La banchetul dat de 

Uniunea Combatanţilor prim-ministrul 
Poincaré a ţinut o vorbire în care 
a declarat, că Franţa are nevoie de 
asigurarea jreparaţiiinilor, siguranţa 
ţârii, şi înţelegerea cu foştii ei duş
mani. Speră, că în Germania se va 
înţelege aceasta. 

Tulburări în Palatinat 
Park La Prirmasens, in Pa

latinatul bavarez, au avut ioc 
ciocniri grave între populaţie şi se
paratişti. S'a dat asalt asupra 
primăriei, unde erau separatiştii, şi 
au incendiat-o. In urma acestor 
ciocniri s'au aflat 48 de morţi, 
dinire cari 28 sunt separatişti. 
Ordinea a fost restabilită de tra
pele interaliate de ocupaţie, a căror 
comandament a decretat starea de 
mediu. 

Desfacerea sarcofagului 
Iul Tutankhamon 

Londra, -~ Din Cairo s e anunţă 
câ,-, sarcofagul lui Tutankhamon a 
fost deschis şi în el s'a găsit o 
statue de lemn, a cărei ochi sunt 
de cristal şi în cap are coroana de 
mr a regilor egipteni. Statuia de lemn 
ascunde în sine mumia faraonului, 
şi deschiderea ei a fost fixată peniru 
mal târziu. 

Románia şi împrumutul ungar 
Bucureşti. — T RomSniai e dis

pusa sfl fscjSle&scä procesul 
verbal al împrumutului ungar, 
dar in schimbul a c e s t e i a Un
garia s ă renunţe la desp.açu-
bjri.l« recyirârl.'or făcute de tru
pele romane la Budapesta . 

Suverana noastră la Haita 
Roma. — M. S. Regina Maria 

s'a îmbarcat pe vaporul englez 
„Byron" pentru a călători la Malta 

Acţiunea lui Macdonald 
In interesul păcii 

Paris. — PriíTt-ministru! e u -
glez Macdonald a dat un inter
view ziarului paiizlan „Matin", 
în care a declarai că, chestiti 
nile referitoare la proiectaä 
conferinţă internaţionala, tre-
buesc studiate mai întâi. A mai 
spus că, Franfi şi Anglia tre
bue să cadă de acord în po
litica externă, pentru ca să 
poată lucra laolaltă pentru ame
liorarea situaţiei europene. Aceste 
două puteri trebue să spriji-
nească eiemerfteie democratice 
germane, peniru ca să învingă 
ideologia junkeriior imperialişti 
germani. 

Londra, — Macdonald a declarat 
în Camera Comunelor, că se va 
reforma legea apărărei coloniale. 

Tratativele ruso-ţomane 
Bucureşti. — Oin sursă a u t o 

rizata s e anunţa că, tratativele 
ruso-române s e vor începe în 
l i Martie la Vlena. 

Ciocnire de tren 
Constanfa. In gara din Con

stanţa s'au ciocnit doua trenuri. 
Victime până acum .s'au constatat 
doi morţi şi doi răniţi. 

ijffílí 

In caz de deces, ín propriul d-tale 
interes, vizitează antrepriza creştină 
de pompe funebre » P l e t a t e a * * 

succesor 
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Prospect 
de emisiune. 

Situaţia iudeţu! Bihor, ca paznic la 
gG3ajţ&f>fJinpune o muncă devotată si 
destoteresata în consolidarea adevărată a 
vieţii naţional sociale delà noi. 

i Convins, jd« sprijinul Societăţii Roma
neşti din judeţul Bihor şi oraşul Oradea-
Mare, cred câ mă fac Interpretul tuturora, 
când trai exprim dorinţa, a crea dm в Ves
tul României" triseptămănal un ziar ceti-
Man românesc independent de interesele 
partidelor politice. Ziarul va apărea zilnic 
4 pagini, iar in Dumineci şi sărbători cu 
adaos pentru popor in 6 pagini, format 
i3, cu colaborarea cărturarilor din jude
ţul Bihor, şi din oraşul Oradea-Mare,jsub 
conducerea unui comitet de redacţie. 
Preţul de abonament anual Lei fiOO, la 3 
luni 130, iuuar Lei 45, un număr 2 Lei. 

Acest ziar trebue să tic aceea, ce do
reşte omul de cultură şi civilizate, pre
cum şl cărturarul deia sate pentru a şi 
cunoaşte Ţara, prieteni şi necazurile, cari 
trebue să le învingă. 

Vrem să fim oglinda Bihorului, pro-
văţuitorul bun şi judecătorul drept. 
: Vrem să desfacem iţele, ca să ne. cu

noaştem cu toţii acelaş neam de oameni, 
fără patima, fără ură şi cu ingăduire. 

Vrem să selecţionăm aceea ce este 
bun, ca să scoatem foloase reale. 

Vrem pace In sufletul tuturora şi spor 
la muncă. 

Vrem ca prin acest mijloc să servim 
mai ales ca informatorul evenimentelor 
din judeţul Bihor şi Oradea-Mare, fără 
deosebire pentru noi şi voi. 

Vrem să contribuim cu un mărunţiş, 
Ia marea operă de întărire a Neamului 
aj a Ţării, precum cărturarii din judeţul 
Bihor de pe vremuri cu gândul curat, şi 
cu spirit de devotament au contribuit 

In acest scop se va aduna delà parti
culari şl corporaţiuni de bunăvoe an îm
prumut de Lei 400.000. 

împrumutul deobligă pe subsemnatul 
numai până-ce apare ziarul şi s'a făcut 
decontările. 

Pentru achitarea acestui împrumut emit 
400 obligaţiuni d 1000 (una mie) Iei tn 
plus 50 Lei spesc de fondare la „obliga
ţiune", cu interese de 10% anual. Obligaţiu
nile vor benefJcia.de interese cu începutul 
de una lună dupăce ziarul a apărut în 
mod regulat. Ma oblig a prelua din a-
ceste obligaţiuni prin tragere la sorţi 
anual 23 obligaţiuni á 100 l e i . 

!! iii ШШ ii 
Nevoile m articole, de colo
niale si delicatese in sezon 

(morun, uisetrn, cegii, şalău, crap, 
etc.), v â n a t î m p u ş c a t (iepuri, 
ect.), u n t d e l e m n P u g e , vi
nuri de masă si desert , tere 
p r o a s p e t e , s a l a m d e S i b i u , 
etc.. se cumpăra mal ieftin, pe lângă 
un serviciu corect, promî ş! atent la 

1 

1 
V a d á s z ş i L o n d o n 
prăvălie de coloriialo şi delicatese 

O r a d e a - M a r e B u l e v . R e 
g e t e F e r d i n a n d N o . 10 

I Aperit ive! AperitiveI 
У Adresa telefonicii : Délicatesse 

Telefon No. S Telefon No. s 

Cumpărătorilor locali şi cum
părătorilor in cantitate mai 
mică li se trimite acasă 

AVIZ 
Se află în depozit la Li« 

arärfa Romanească din Ora-
dès-Mare (Parcul Traian S), 
tablouri originale şi repro
duceri artistice semnate In 

Totodată iau obligaţia că până ce 
obligaţiunea va fl sor tată , să plutesc. 
contra cuponului anual, la finea fiecărui î 'о^в^сШ^ШШШ?і^Ш^Ш^Щ!^ 
an respectiv W% adecă 100 (una sută) 
Lei. 

Tragerea Ja sorţi se face iu ziua de 
15 Dec. a fiecărui an. Obligaţiunea sor 
ţa ţă , delà aceas ta zi nu beneficiază de 
interese. Contravaloarea obligaţiunei sí a 
tuturor cupoanelor până la ncel termen 
neachitate. 

Tragerea la sorţi se face cu interme
diul unui notar public din Oradea-Mare, 
iar rezultatul va ii comunicat pe c.ire 
publică. 

Prin muncă ia biruinţă ! 

Daţi-le posibilitatea acelora, cari au | ОГІдіПЭІ de Св! ШЭІ Celebr i i 
ѵы t o « і т и п с й c i n s t i t - s S Ы т т ,,""m' ! artişti cu pr.tuldelà 30—1500 

Termem,! de subscriere se /ï.mi.,1 рШ i LSI. Se рГШіе$С t O a t e ГПЯ 
1 0 J S Ä Ü r ; « ' £ i n u a l e l e introduse la liceele. 

1. Banca Generală м Tării Romaneşti 
filiala Oradea-Mare . 

2. „Bihoreana" Institut de Credit şi j 
Economii S. A. Oradea-Mare. ' j 

3 . „Bihoreana" inst de credit şi eco
nomii filiala Marghita ' J 

4. „Bihoreana" inai. de credit şi eco- I 
nomii filiala Aieşd. , 

5. „Bihoreana inst, de credit şr eco- ! 
nomii filiala Tinea. ! 

6. „Bihoreana" inst de credit şi eco- j 
nomii filiala Salontá-Mare. 

7. „Bihoreana" inst, de credit şi eco- j 
nomii fililala Vaşcău. ! 

8. Banca Centrală de Industrie şi Co- ' 
meri S. A. filiala Oradea-Mare . j 

9. Banca „Front ieră" S. A. Oradea- j 
Mare. 

10. Banca Românească filiala Oradea- J 
Mare. i 

11. Banca Marmoroscîi Blanc <£ Comp. ( 
S. A. Sucursala Oradea-Mare . ! 

12. „Doina S. A." Beiuş ! 
13. „Beiuşul", Beiuş. 
14. Redacţia „Cele Trei Cri şuri" Ora- i 

dea-Маге . j 
15. „Tipografia Romanească" str. Deac I 

No. 2. Oradea-Mare . | 
16. „Librăria Românescă" Parcul Trăiau ! 

No. 6, Oradea-Mare . i 
17. Tipografia ^Biharia". ! 

18. Prefectura judeţului Bihor 
19. Subprefectura judeţului Bihor. i 
20. Episcopia gr.-ortodoxă, Oradea- ; 

Mare. i 
21. Episcopia gr.-catolicä, Oradea-Mare ! 

22. Toţi d-nii Primpretori şi d-nii Pro- i 
topopl din judeţul Bihor 

23. Primăria oraşului Oradea-Mare. 

şcolile normale — secun
dare, primare, şcoli speciale 
de comerclu, şcoli de artă 
şl meserii precum tot anga
jamentul de Papetărfe şi 
editura cea mai nouă din 
toate cărţile literare. 

Ne-au sosit Icoane sfitnte 
imprimeria ministerul Culte
lor pe lemn şi pe carton 
cu preţuri foarte reduse de: 
12, 18 şi 30 lei bucata. 

Şiatan HUrivş 
l ; ost Pre ise t de Poliţie. 

Director-fondator al ilarului 
"Vestul României". 

i'KUBAŢI Şl NU VEŢI REGRETA 
dacă vă veţi face îmbrăcămintea 
la CROITORIA BĂRBĂTEASCA 

DAVID şi K0HN 
din str. Alexandri Mo. 4. 

unde se execută confecţionarea haine
lor conform modei celei mai nouă. 

Preţuri tarif a ie : 
Costum sacou 800 Lei 
Pardesiu 1 
Raglan ! 700 Lei 
Ulster \ 
Palton de iarnă neted . . . 800 Lei 

p a l t o n ; K ' t o r l " I • • • 9 0 0 L e i 

Haine de seara executate frumos 
cu preţurile cele mai convenabile 

M i i cari pâiiă асшпа 

care aranjează cele mai frutnoft&e 
şi m.ii ieftine înmormântări t n 
d e o s e b i s ă s e o b s e r v * că 
antrepvism a c e a s t a s e a f l u 
î n p a s a g i u l „ V u l t u r u l " , P i a ţ a 
U n i ' i t . i 20 
Oraden-Mare Cu stimă 

loan Tarsoly, 
s u i c i ' ^ o r u ! Sui l ' î i r o i ( І е г г а н я 

BALUL 
T I P O G R A F I L O R 
Dini O R A D E A - M A R E 

LA IG FEBRUARIE 1924 

ifi IM ШШ ( Ш 

e reclamă! 
E adevăr , câ la magazia Iui 

VEZÉR IOSIF 
Piaţa Re^, Maria (ftfmer-tér) 1 

se vând eu 30% mal 
efíín decâî cri unde 
confőctiuní de dame 
ş i bărbaţi .-. .-. 

Cel mai frumous .oa l pentru 

doamne care a costat Lei 175 

se vinde cu Lei 125 

C A T A L O G . 
Cu preţurile curente ale mai jos 
$â fac efun după mâsură 

şi dupâ modele de modă de sateonului 

S M Í É Îl j a n i t ^ i i l l e l ä r o r a ^ a 
croitorie bărbătească 
B u l e v . R e g e l e F e r d i n a n d N o . S 9 

1 Sacco după măsurădln sto
fe jumătate lână neagră, 
sură, ori in alte culori I 1850--1980 

2Din material curat din lână 
tn diferite cui ori sacco 
după măsură . . . L 2200-23*.) 

3 In culori de modă 1-a ma
terial din lâna sacco după 
măsură L 2780—293Û 

4 Din materiale Ue primul 
ordin din străinătate sacco 
după măsură . . . L 3280-3300 

5 Pardesluri, raglane şi man
tale de iarnă deia 1750 Lei îa tws 

ti Din materialele cele mal fine şi pe 
lângă preţuri cari se vor fixa la 
comandă să efectuează costume de 
ceremonie şi alte specialităţi. 

І І Ш І Ш Ш І І І І М 

„Semina" 
mare m..g4£in de seminţe şi 

i Lutfeki i de articole penîru apă-
animiileior. 

I ORiOEM-MARE 
I Vulcan No4. Telefons 14̂ 40 

i Recomandă s 
s 
1 Seminţe pentru legume de grâ-

Î dină Monoreană ; Seminţe pentru 

I cereale nobilitate de Hatvan ; Se
minţe de trifoi plumburiu, lucerna 

g şi napi de Arad ; Seruri pentru 
1 apărarea animalelor şl plantelor. 
E 
£ 
5 
A n M t a i i u i f u u u i i 

Cereţi catalog ! 

313 Tipografia Romanească, Str. Francise o e a k 2 

http://benefJcia.de

